# 中山市城市管理和综合执法局

中城综函〔2024〕355号

# 中山市城市管理和综合执法局关于市政协十三届三次会议第 133225 号提案答复的函

#### 高颖委员:

您提出的《关于强化中山市现有小公园维护管养工作的建议》(提案第 133225 号)收悉,经综合市住房和城乡建设局、市农业农村局、市自然资源局、市教育和体育局、火炬开发区管委会意见,现答复如下:

近年来我市坚持生态优先、绿色发展,全面提升城乡绿化景观,优化生态宜居环境。但是目前存在很多小公园建设完成后因未纳入部门跟进管养或管养工作不到位等原因,导致原本良好的居民休闲游憩场所杂草丛生,成为滋养蚊虫闲置地的问题,就此您提出"组建专班,健全整治体系;一地一策,提振整治效能;健全机制,守护绿美成果;积极引导,推动共建共养"等一系列建议,我局表示赞同。

目前,我市实行建管分离,中心城区的市属公园由市财政出资,市住房和城乡建设部门建设,竣工验收后移交市城管和执法局管理;各镇街(除中心城区外)公园由镇街财政出资,镇街城建部门建设,竣工验收后由镇街相应部门管理;"四小园"

建设情况,资金来源为市、镇、村、社会均有投入,后期管养维护一般是谁建谁管。镇街公园管理受制于人才短缺,绿化管护力量不足的影响,导致出现建成后未及时纳入部门管养或管养不到位的情况,对周边居民的生活质量造成了一定影响。

#### 一、关于"组建专班、健全整治体系"的建议

- (一)根据市委、市政府工作部署,为进一步推动《美丽中山建设三年行动方案》和"百千万工程"落地见效,切实提升中山市小公园的维护管养水平,市住房和城乡建设局牵头组织实施 2022-2024年300个小公园建设和改造提升,市自然资源局、市城管和执法局、市农业农村局、市教育和体育局及各镇街相关部门积极配合,全面推进小公园的建设、改造、提升和整治工作。同时,统筹各镇街对全市小公园进行调查摸底,各镇街根据本辖区实际和现有小公园维护管理情况,将建设和提升改造需求上报,市住房和城乡建设局联合市自然资源局组织镇街对上报的计划进行一对一沟通,核对项目用地情况、落实项目可行性。
- (二)近年来,中共中山市委农村工作领导小组办公室(市农业农村局)按照省委、市委关于因地制宜打造农村小菜园、小果园、小花园、小公园等小生态板块的工作部署,统筹组织各职能部门和镇街积极探索,创新思路,整合资源,把农村"四小园"工作与农村人居环境整治和生态宜居乡村建设有机结合,并全面摸排,梳理各镇街各行政村(涉农社区)范围内现存的"裸地""荒地""废地"等,建立底数清单,坚持先整治,后提升,努力将农村人居环境"黑点"打造成"打卡点",促进绿美中山生态建

-2 -

# 二、关于"一地一策,提振整治效能"的建议

近年来,随着市民对于城市休闲公园、休闲空间的需求越来越高,我市围绕"城市修补和生态修复"大力推进留白增绿工作,并结合街头绿地、小公园、小游园现状,有针对性的开展了一系治理措施。

- (一) 2022-2024年300个小公园建设和改造提升。公园建设是"百千万工程""绿美中山生态建设"的重要内容,中山从2022年开始谋划300个小公园的建设和改造,目前已完成和正在推进的公园项目,主要包括森林公园、郊野公园、社区公园、湿地公园和口袋公园等,切实为市民提供了更多更高品质的体育休闲、游憩活动场地,逐步实现"公园城市"的目标。据了解,2022年至2023年期间,我市已完成小公园项目建设200个,2024年计划建设项目110个,目前正在按计划推进项目开展。
- (二)四小园建设。为全面贯彻党的二十大精神,按照市委建设"绿美中山"的工作部署,以及 2023 年市政府工作报告和十大民生实事工作要求,全市新增建成"四小园"不少于 1000 个,实现全市行政村(涉农社区)全覆盖,全面推进农村人居环境整治提升。截至目前,全市 222 个涉农村居 100%启动农村"四小园"建设,投入资金近 1 亿元,现存农村"四小园"数量 5297 个,其中农村小公园数量 1133 个。
- (三)体育运动场地设施建设。为补齐短板弱项,打通群众健身服务最后一公里,持续建设行政村群众身边场地设施,市教育和体育局指导各地充分利用农村"四荒地"等未利用土地

和闲置空间,因地制宜建设或维修篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球等标准或非标准球类活动场地以及全民健身广场、健身步道、健身路径等场地设施,并向自然村延伸;加强乡村地区公共体育设施更新和开放,提高场地设施利用率,完善全民健身设施网络。"十四五"时期,我市每年投入1095万元,带动镇街投入上亿元,新建或升级改造体育公园、全民健身广场、篮球场、足球场、羽毛球场等小型多样的公共健身设施450个,购置体育器材4520件,更新补充体育场地545个;下发中央支持地方公共文化服务体系建设补助资金42万元,推动中山体育馆、沙溪体育馆免费及低收费开放。

- (四)街头绿地及口袋公园开展绿化改造。2023年及之前市城管和执法局完成了东区沙岗顺兴路、三溪村、齐乐路侧闲置地、南区祈安苑侧、石岐区枕善坊、悦来大街等街头绿地整治工作,工程改造面积约30000㎡;2024年,我局通过清杂修剪、铺植草皮、增加健身设施、园林小品、儿童游乐设施及停车场等措施,对博爱七路(职业技术学院段)绿地、悦来南路与博爱路交叉口东北角小游园、柏苑路覆盖渠绿地等多处街头绿地开展绿化改造,有效利用现有空间进行升级改造,建成后为周边居民提供了更多休闲健身的好去处。此外,今年还计划对博爱路与东苑南路交叉口东北角绿地及中山二桥旁绿地、一河两岸等街边绿地及小游园开展提升改造。
- (五)市属小型公园配套设施提升。市属小型公园、广场 因靠近居民住宅区故成为群众日常活动休闲的选择之一。市城 管和执法局坚持以人民为中心,不断优化完善小型公园、广场

服务功能和配套设施。比如2021年对莲峰山公园改造步道扶手、增加避雨亭廊、公共厕所、活动广场、健身器材、安装监控及照明系统、园林景观改造及雨水排放系统等相关配套服务设施;2022年对逸仙湖公园羽毛球场增加灯光照明,新增6张乒乓球台;考虑群众需求及兴中园内景观协调性,在兴中园加装石桌、石凳、台阶扶手等便民设施;2023年开展市属园林绿化残旧设施改造工作,累计完成油漆翻新面积14540.02㎡、改造停车场植草砖6754.97㎡、改造园路1365.88㎡、翻新廊架257.28㎡、改造金属护栏198.41m,有效减少园林绿化设施存在的安全隐患。2024年我局还计划在彩虹绿洲公园增加健身机、乒乓球桌等器材,为市民群众提供更好的游园环境。

(六)火炬开发区部分小公园的整改进展情况。5月7日上午,火炬开发区组织了综合行政执法局、区综合办、区人大办、区住建局、区治水办以及中山港社区对提案中小公园进行实地勘察,制定了整改计划。一是孖涌河岸公园、体育公园属区治水办管理养护范围,目前正在进行整改,验收合格后将移交区综合行政执法局管理;二是澜溪泮岛小区前方小公园,由区住建局负责建设,已纳入2024年公园建设项目库进行微改造,建设完成验收合格后移交区综合行政执法局管理;三是科技东路与中山港大道交汇处、会展西路加油站旁小公园,原规划为辅路,现为荒地,经实地调研并和相关单位沟通后,交由区住建局建设口袋公园。

#### 三、关于"健全机制,守护绿美成果"的建议

建议提出"强化全周期,加强城市小公园'规划-新建-移交-

管养'全生命周期管理"等内容,市自然资源局、市城管和执法局、市农业农村局等多个部门加强规划统筹,从总体规划、专项规划到详细规划,多层次保障公园用地,坚持高位推动公园建设工作,提升公园绿地的服务效能与使用体验,实现城市公园、绿地建设和管理向高质量发展。

- (一)国土空间总体规划层面。2023 年 8 月经批准施行的《中山市国土空间总体规划(2021-2035 年)》提出,结合岭南水乡建设山海人文之城,构建山水城共生的空间格局。根据公园城市引领城市发展的理念,提出优化公园城市格局,完善全市绿地系统,建立以郊野公园、综合公园、社区公园、游园、广场、防护绿地、城市农业公园为主的城市绿地体系。
- (二)专项规划层面。为进一步明确公园绿地政府部门管理架构,加强相关部门统筹联动,强化责任落实,提升我市园林绿化质量,完善管养及监督管理机制,各职能部门结合中山市实际,组织编制相应的专项规划、规范、指引等一系列规章制度。
- 1.2023 年 6 月市自然资源局编制完成《中山市公园与绿地体系专项规划(2020-2035 年)》。该规划在建设美丽宜居公园城市和国家园林城市标准的基础上,以市国土空间总体规划为纲、以"公园城市"理念为领,对于我市的市域公园与绿地体系、中心城区绿地规划、公园与绿地分类、绿地指标控制等提出规划策略。通过分期规划在现有城市公园格局的基础上打造一批综合公园、专类公园、生态公园、社区公园和游园等不同类型公园,建成景观优美、布局合理、体系完备的公园绿地系统。

**—** 6 **—** 

同时该规划在公园绿地、政府部门管理架构方面提出规划要求和指引,各相关部门统筹联动、强化责任落实,保障城市公园绿地的全生命周期管理。

- 2.市农业农村局组织编制了《中山市美丽乡村微改造工作指引手册》,围绕闲置空地微改造(农村"四小园")、宅旁绿化美化、街巷空间提升、危旧农房及构筑物整治和桥头、村头、田头、树头、微水体提升等重点区域,以图片案例形式提出提升村容村貌的多种可选技术方法,方便基层一线人员对照参考,并通过培训讲解、印发传阅的方式,确保工作有章可循。
- 3.为切实加强城市绿化树木保护,实现城市绿化树木养护管理的精细化、规范化、科学化,有效提升园林景观效果,市城管和执法局组织编制了《城市绿化树木修剪规范》(DB4420T23—2022),已于2023年2月施行。
- 4.为促进城市园林绿化事业的健康发展,借鉴国内先进城市 及"珠三角"毗邻城市的先进经验,结合中山市实际和城市公园 管理经验做法,市城管和执法局组织编制了《中山市城市公园 管理规定》,已于2023年7月施行,填补我市在城市公园的统 筹协调及科学化管理等方面缺乏行政规范性文件的空白。
- 5.为适应中山市城市发展及建设"国家生态园林城市"的需要,发挥政府投资项目绿化工程在提供舒适出行游玩环境、丰富城市景观、改善城市生态等方面的作用,市城管和执法局组织编写了《中山市绿化工程设计导则》,已于 2023 年 7 月施行。
- (三)控制性详细规划层面。在《中山市国土空间总体规划(2021-2035年)》的指导下,我市的控制性详细规划编制与

《中山市公园与绿地体系专项规划(2020-2035 年)》《中山市生态环境保护"十四五"规划》《中山市"三线一单"生态环境分区管控方案》等相关专项规划进行了衔接并落实相关管控要求。对标《公园设计规范》(GB51192),依据公园绿地服务半径、交通便利程度和景观资源等各项条件,做好公园绿地规划与布局工作。绿地用地规划倡导采用"点、线、面"结合的原则,推动构建自然景观和人工景观相协调的城市生态绿地系统。

(四)移交管养方面。为更好地推进市政工程项目建设质量,真正实现"建有所管",市住房和城乡建设局组织研究起草的《市政工程项目建设及移交协调工作机制》,已经市政府同意印发执行。该机制从项目分类及涉及部门、工作目标、项目实施、项目移交、其他事项等5个方面明确了项目建设和移交过程各相关部门的职责,为后续市政工程项目建设和管理无缝对接提供了制度保障。

此外,我局也在积极组织编写《中山市物业小区绿化管理指引》,规范小区物业内绿化建设管理工作。同时市自然资源局将以建设"千园之城"公园城市为目标,继续坚持做好城市公园的规划统筹工作,进一步丰富我市公园类型,营造城市便捷、舒适、优美的公共绿色活动空间。

### 四、关于"积极引导,推动共建共养"的建议

(一)市农业农村局为发挥村民的主体作用和社会各方参与积极性,尝试将农村"四小园"建设与农业新品种推广结合起来,委托市农业推广中心选取符合中山气候、群众接受度高、观赏性强、便于养护且适合"四小园"推广的农作物和植物,供全市村

**—** 8 **—** 

居参考推广,并就农作物和植物种植、养护要点进行培训,提升推进农村"四小园"的专业水平。通过以奖代补、最美"四小园"评比等方式发动村民积极参与农村"四小园"建设。同时建立最美"四小园"评比制度,组织镇街通过网络投票、单位评审、现场观摩等方式,开展最美"四小园"评比,形成全社会关注、镇村互学互促的工作局面。

- (二)为引导社会力量参与古树名木保护,深入推进绿美中山生态建设,市自然资源局根据《公益事业捐赠法》《城市绿化条例》《城市古树名木保护管理办法》等有关规定,制定了《中山市古树名木和古树后备资源认捐认养工作方案》,增强全社会保护古树名木意识,满足公众参与古树名木保护意愿。
- (三)为进一步拉近市民与小公园的距离,增强广大市民对小公园的归属感和责任感,提高小公园的管理水平和服务质量,我局正在研讨、推进城区范围内街边绿地,口袋公园等位置绿地资产划拨至各街道的工作,资产划拨完成后,各街道可根据实际情况向市民普及小公园的意义和价值,可结合社区特色,倡导市民投身其中,共同参与小公园的建设和维护,化解目前城区街边绿地,口袋公园形式单一的问题。同时鼓励社区居民参与监督管理工作,及时反馈问题和需求,此项工作也便于社区组织公益活动,拉近市民与小公园的距离,增强广大市民对小公园的归属感和责任感。
- (四)根据乡村绿化建设绿美宜居火炬专项行动部署,火炬开发区制定了相关工作方案,成立了"绿道志愿服务队",今年以来,组织发动志愿者共1200余人次,围绕辖区公园、绿道

**—** 9 **—** 

沿线及周边开展了13场次绿美志愿服务。接下来,火炬开发区将依托"志愿中山"平台,持续发动更多群众志愿组织参与进小公园维护管养工作中,激发共同参与爱美护绿的社会参与意识。

专此答复,诚挚感谢您对中山市现有小公园维护管养工作的关心和支持。

中山市城市管理和综合执法局 2024年6月24日

(联系人及电话: 李俊桥 88113150)

# 公开方式: 主动公开

抄送: 市政协提案委、市政府办公室、市住房和城乡建设局、 市农业农村局、市自然资源局、市教育和体育局、火炬开发区 管委会。

中山市城市管理和综合执法局办公室

2024年6月24日印发